

追寻中国城镇化 发展的新动向 ——“中国现阶段不同区 域城镇化比较研究 学术讨论会”综述

李新建

受联合国人口基金和中国人口学会资助，P04项目“中国现阶段不同区域城镇化比较研究”学术讨论会于1992年10月26～29日在天津南开大学召开。共有60余名来自高校和有关单位的代表参加了会议。中国人口学会和联合国人口司也派代表出席会议。这次研讨会收到论文约30篇。

会议主要就中国现阶段不同区域的城镇化发展与经济发展的关系、农村地区隐性城镇化问题、典型地区的城镇化比较以及相关的统计方法、统计口径和统计标准问题进行了讨论。

经过热烈讨论和观点交锋，代表们在如下问题上取得了共识：第一，城乡划分标准和城镇建制标准之间的矛盾造成统计数据的混乱，形成区域和国际城镇化比较研究中的障碍。对此除了应用统计技术和方法进行修正之外，还需要通过立法等形式加以解决。第二，中国的城镇化研究应该向深层次、多角度转化。中国幅员辽阔，情况复杂，各地区间发展极不平衡，不能用单一的模式去衡量不同地区的发展。此外，应该把各地区城镇化的发展水平、发展速度与经济和社会的发展问题结合起来考虑。与之相关的城镇化效益问题、投资和城镇基础设施建设问题，非农化与城镇化接轨问题，以及城镇化过程中的生育控制和流动人口管理问题等等，都应该引起关注。第三，必须对当前改革开放新形势下城镇化发展有充分的估计和准备。迅速发育的社会主义市场经济肯定要对已往不相适应的城镇化政策和管理体系产生强烈的冲击。密切观察中国城镇化发展的新动向，捕捉进程中的新问题，为制定符合中国当前国情的城镇化政策当好参谋，应作为城镇化研究的主要目标。只有这样，中国城镇化研

究才能被提高到一个新水平。

“隐性城镇化问题”成为这次会议的重要议题。与会代表就隐性城镇化概念的提出，隐性城镇化研究的理论背景及在中国的现实意义，乡村工业化、非农化与隐性城镇化的关系，隐性城镇化发展的区域差异和表现特征以及对隐性城镇化程度的度量方法和度量标准等问题进行了较为深刻和系统的探讨。

“城镇化区域比较”课题所以把“隐性城镇化区域比较”列作为一个子课题，是基于这样的考虑：中国10余年的改革开放极大地促进了农业劳动生产率的提高；同时，也使原先潜在的农业剩余劳动力日渐转为显性，造成了农村劳动力非农化和地域转移的强大动力。鉴于各种背景和因素，中国选择了乡镇化的发展道路，实施了积极扶植乡镇企业和大力发展农村的非农产业，鼓励农民“离土不离乡”，就地转移农业剩余人口的政策。然而，在农业剩余劳动力由隐性转为显性的同时，也造就了一大批隐性的城镇化人口。因为这部分已经实现了职业转移，并带有某些城镇生活方式特征的人口，如果没有政策的约束将流入城镇，成为显性的城镇人口。而目前他们则是一种处于潜在的或隐性状态的城镇化人口。同时，一些已经聚集了相当部分如此隐性人口的地区，在政策的控制下，也仍为农村社区。研究这种带有隐性特征的地区和人口的目的，不仅仅是证明这种城镇化现象的存在，并在此基础上正确估测中国城镇化发展的实有水平；更重要的是科学地探讨这一现象产生、发展的客观背景和内在机制，向有关决策部门及时反映我们的研究成果和相应的对策建议，以便正确引导中国各地区的城镇化发展。基于这样的初衷，该课题各参加单位进行了为期一年的理论研究和实证调查，分别在浙江萧山、陕西洛川、天津静海和广州三水等地的农村地区进行了隐性城镇化的案例研究，在会上交流了研究成果。

由于对隐性城镇化概念的界定有不同，因而研究角度和研究对象也存在争议。一些代表认为，隐性城镇化专指中国乡村劳动力在非农转化过程中由于城乡迁移政策的限制，未能实现地域转移的一种人口状态。这类人口在职业上和生活方式上已具有相当程度的城镇特征，只是其居住地域仍为乡

村。因此，这些特定的人口是隐性城镇化的研究对象。另一些代表认为，如果把城镇化发展作为一个连续的过程，那么任何农村社区在转为城镇的进程中，都会逐渐滋生出一些城镇的特性，并处于由隐性变为显性的某个阶段，同时存在这种转化的潜在能量。中国特有的城镇化背景，不可能违反这一客观发展规律，但却形成特有的城镇化人口：一种是处在正常转变中的，尚未完成质变的隐性城镇化人口；另一种是受到政策约束，不能正常转变的隐性城镇化人口。从理论上讲，我们可以把这两种现象区别开，而在现实中却很难分得清楚。还有一些代表认为，隐性城镇化仅是乡村城镇化的一个发展过程或发展阶段。实际上许多发达国家的城镇化都是通过这种形式完成的。在这些国家，城市特征和乡村特征除了存在聚集规模上的差异之外，其他人口和社区特征已不十分明显。因此，在乡村地区带有某些城镇特征和居住着一些带有城镇特征的人口，并不是中国特有的现象。所以为了比较研究的方便和概念使用的一致性、规范性，我们最好不使用隐性城镇化这一新概念，而继续沿用乡村城镇化和乡村城镇化人口等概念更为稳妥。尽管如此，绝大多数代表仍认为，在中国城镇化的发展进程中，的确存在一批受政策控制被拒之城镇大门外的乡村人口。他们是中国特殊社会背景下的产物，应该作为城镇化的研究对象。

一些代表着重从非农化、乡村工业化的角度论述了隐性城镇化产生的原因。主要有以下两种意见：一种观点认为，隐性城镇化现象根源于中国的二元经济结构，即在现实社会中，中国的非农化与城镇化发展脱节。因为从理论上讲，非农化是城镇化发展的前奏，城镇化的发展是一个包括经济、人口和社会综合变革的过程，继非农化之后，应该出现人口向城镇的聚集或农村社区转变为城镇的过程。但是，中国并未出现快速的非农化所引致的高速城镇化，相反，在农村地区通过乡村工业等非农产业转移了大批剩余劳动力，使他们成为完成了职业转移、但无法实行地域转移的隐性城镇化人口。

另一种观点认为，中国的城镇化所以具有一定的隐形性，是因为我们试图实行乡村城镇化的发展模式，却走了一条特定的乡村工业化的道路。发展经济学理论所提倡的这种模式，重视乡村地区自身的发展，主张不主要依靠大城市和大工业转移农业剩余劳动力和聚集人口，而是围绕农业和与农业有

关的产业来发展乡村工业，进而带动乡村城镇化的发发展。然而，与一些国家乡村工业化所不同的是，中国大多数乡镇企业的发展并未紧密地结合本地区的农业生产，而是选择了与城市工业相似的产业模式和生产结构。其结果，既转移了农业剩余劳动力，又克服了工农业产品剪刀差所形成的价格劣势，分享到了工业化的利益，同时也促成了隐性城镇地区和隐性城镇化人口的存在。

会上，大家都较客观地评价了隐性城镇化现象对农村地区发展的影响。认为这种潜在城镇人口的存在，在一定程度上减轻了农村劳动力大量转移对城市的压力，促进了乡村城镇化的发展，有助于农民生活水平的提高和生活方式的改变。但不可避免地阻碍了总体城镇化水平的提高，也难以克服乡村非农产业的分散所带来的规模不经济、资金缺乏、信息闭塞、劳动力素质差、生产效率低和环境污染等问题。

一些案例的比较研究表明，近几年一些地区的非农化发展速度迅速。例如浙江萧山、天津静海、广州三水等地，非农人口已占农村总人口的50%以上，三水地区已达到65%。然而，这些地区的非农化并未造成人口的集中趋势，也未发现工业企业的区位化发展。相反，由于一些地区的乡村工业的发展趋势向村一级倾斜，乡级企业相对落后村级企业，由此更助长了企业和人口分布的均衡化和分散化现象。

不同地区隐性城镇化的表现特征和发展水平很不相同。一般讲，经济发展水平高的沿海地区和大城市郊区，具有隐性城镇化程度高的特点；而经济发展相对落后的中西部地区，则表现出程度低的特征。主要原因在于乡镇企业的发展不平衡。乡镇企业发展快的地区，就地吸纳了大批农业剩余劳动力，阻止了一部分人口流入大城市。而乡镇企业不发达的地区，没有容纳过多农业剩余劳动力的能力，致使一批人口流入大城市和其他发展较快的省份。

所有的案例调查都显示出这样一个特征，即无论隐性城镇化发展快或慢的地区，在隐性人口居住的农村社区，城镇特征都不十分明显。这主要指社区的基础设施建设、社会服务体系的完善等方面。尤其是在人口聚居点过于分散的村落，存在着居住分散零乱、道路失修、厂房建设无规划、公共设施缺乏和管理混乱等等。这些现象产生的原因除了组织管理上的问题之外，还主要因为目前广大农村地

区仍处于乡村工业化的初期和城镇化的起步阶段。这一阶段主要表现为经济内部结构和人口要素的变动过程，尚未引起整个社区结构和社区外部环境的明显变化。而一些带有城镇性质的基础设施，需要以雄厚的建设基金为基础，以人口聚集的高密度和流动的高频率为条件，还必须伴随着生产的高度专业化。只有在这个时候，企业才能产生对现代基础设施和外部环境的需求，居民也才能摆脱传统的生活方式，向快节奏、多样化的现代生活方式转化，从而产生对高层次社会服务系统的需求。从这种意义上讲，许多代表认为，如果人口和地区长期处于隐性状态，显然不利于某些城镇特征的生成和发展，应该通过研究，制定相应的政策和措施，正常引导人口和产业实现有区位选择的转移和聚集，以促成隐性城镇化逐步过渡为显性城镇化；同时，进一步完善中国各地区的农村城镇体系。

为实现这一设想，代表们纷纷献计献策，主要集中在以下几点：第一，重视农村地区产业转移的综合化，避免乡村工业过分脱离农业，走产业结构单一化的道路。第二，重视发展经济学中“增长极”和“非均衡发展观”理论的研究及其在中国乡村城镇化中的应用。以此带动人口和工业向本区域区位条件好的地理点集中，实现人口、资金和技术在区域内的合理分布。第三，重视乡镇企业的发展。乡镇企业在中国乡村城镇化中起了至关重要的作用，她

聚集了隐性城镇化的各种特征，也将代表今后的城镇化发展方向，应该被作为隐性城镇化比较研究中的突破点。

对各地区隐性城镇化水平和发展程度的估测和定量分析，一些代表提出了他们的研究成果。包括对反映隐性城镇化人口和地区城镇特征指标的选择标准、度量方法，对某一地区隐性城镇化水平的综合测算和程度评估等等。

总之，大多数与会的专家和学者对隐性城镇化研究和调查予以肯定，认为该项研究在中国现阶段具有比较重要的意义。这是对中国城镇化发展进程中一些新因素、新问题的及时捕捉和探讨。希望此项研究进一步向规范化、系统化和科学化方向发展，注重不同区域间的比较，并通过更多的实证研究证明其理论和应用价值。课题组前一阶段所进行的案例研究揭示了许多隐性人口的特征和乡村工业化发展的特征，但还需要进行更多的地域特征的观察和探讨。因为从隐性城镇化的发展趋势看，政府对大城市政策的调整可能会使一部分隐性人口流入城镇地区转为显性城镇人口，但其中大部分隐性人口的转化还将有赖于农村社区自身的发展和变革，这是中国乡村城镇化发展的宗旨，也是隐性城镇化研究的根本所在。

(本文责任编辑：王跃生)
(作者工作单位：南开大学人口所)

